江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高一历史导学案
第17课  第二次世界大战与战后国际秩序的形成
第3课时
研制人：杨轻抒              审核人：金忠霞
班级：          姓名：           学号：          授课日期：2024.5.29

【课标要求】
通过了解两次世界大战，理解20世纪上半期国际秩序的变动。
【课前自主学习】战后国际秩序的建立
1.雅尔塔体系的建立
（1）建立：第二次世界大战中后期，反法西斯同盟国的首脑相继在开罗、         、       和       等地召开会议，缔结了一系列条约和协定，建立了战后国际秩序，史称“________”。
（2）主要内容：①重新确定欧亚国家的版图，________由美、苏、英、法分区占领，日本由________单独占领；②日本领土限制在四个岛屿及若干小岛，退出第一次世界大战以来在太平洋区域所占的一切岛屿以及日本窃取于          的领土，如东北地区、________________、澎湖群岛等归还中国；③承认          最终独立；④审判战犯，肃清法西斯主义和          ；⑤对德、日、意的殖民地及国联的委任统治地实行托管，原则上承认          的独立权利；⑥美、苏、英划分势力范围；⑦成立          ；等等。
（3）评价
①雅尔塔体系以建立和维护          为主要目标，提倡不同社会制度国家之间的共处与合作。
②它也是大国          的产物，带有明显的          色彩，严重损害了一些国家的利益。
2．联合国建立
（1）          年成立的联合国，作为由          国家组成的国际组织，体现了第二次世界大战后的国际政治秩序，其宗旨是维护国际          ，加强          ，促进全球          发展。
（2）联合国吸取          的教训，将制裁侵略的权力集中于          ，实行形成实质性事项的决议需要五个常任理事国一致同意的“          ”原则，使和平解决争端和制裁侵略具有更强的可操作性。
3．国际格局的变化
（1）          在第二次世界大战中遭受致命打击，各国的国力受到严重消耗。
（2）美国和          空前强大。
①          成为世界第一经济、政治和军事强国。
②苏联虽然经济逊于美国，但          十分强大，特别是由于它在战争中的巨大贡献而赢得很高威望。
（3）第二次世界大战结束成为国际格局从          走向          的两极格局的真正转折点。
【重难点化解】
材料一 由于在反法西斯统一战线内，存在着政治制度的差别、参战目的不同，所以随着军事上的胜利，反法西斯统一战线内的矛盾和分歧也愈来愈大。这就不可避免地使反法西斯同盟内美、苏这两个政治制度截然不同的大国要依据各自在战争中实力的新变化，安排好有利于自己的战后世界新秩序。
——摘编自徐蓝《世界近现代史1500－2007》等
材料二 雅尔塔体系具体内容大体有四个方面：(1)西方欧洲雅尔塔体系。它通过分区占领管制德国及非法西斯化的原则协定、关于波兰疆界和临时政府组成的协定、《关于被解放的欧洲的宣言》等，划分了美英和苏联在欧洲的势力范围。这是雅尔塔体系的关键环节。……(4)联合国。战后成立新的国际组织联合国，确定了“大国一致”的原则，安理会5个常任理事国享有否决权。
——摘编自杨鹏飞、李积顺《二十世纪以来的战争和平与世界发展》
根据材料并结合所学知识，概括雅尔塔体系的主要特点。
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一、选择题
1．20世纪30年代，美国出现了各种各样的法西斯组织。他们采用恐怖手段破坏工人集会，杀害共产党员、工会活动分子、黑人和犹太人。到1938年底，美国类似的组织至少有800多个。这一现象反映出当时美国
A．经济困境冲击社会秩序                      B．开始推行自由放任主义
C．国家干预经济成效甚微                      D．扩军备战引发统治危机
2．在第一次世界大战中，殖民国家曾动用相当数量的军力迫使非洲人支持宗主国。在第二次世界大战中，殖民国家不再仅仅依赖武力，而是更倾向于运用电影、无线电和报纸来推广战时宣传，鼓励和邀请非洲人支持欧洲战争。这种转变的主要原因是
A. 宗主国殖民控制放松	                     B. 非洲人民的广泛觉醒
C. 现代技术手段的发展	                     D. 世界大战性质的转变
3．1960年，联合国大会通过第1522号决议，倡议发达国家对发展中国家的援助与投资应达到发达国家国民收入的1%。此举符合联合国
A. 托管制度	                                 B. “大国一致”的原则
C. 安理会投票程序	                         D. 促进全球经济社会发展的宗旨
4．1943年的《开罗宣言》以中、美、英三国首脑会谈精神为基础，由美方代表草拟，经中、美、英三方代表认真讨论(中国代表据理力争)，三国首脑同意，并征得斯大林的完全肯定，最终公布于世。由此可见，《开罗宣言》的发表
A．提高了中国国际地位                        B．体现了大国强权政治
C．遏制了日本侵略活动                        D．维护了中国独立地位
5．雅尔塔体系与凡尔赛—华盛顿体系比较，其进步性主要体现在
A．美苏两国划分了势力范围                    B．社会主义苏联的参加，具有普遍性
C．反对法西斯，关注民主政治                  D．大国之间军事实力和经济实力的对比平衡
6．《共产党宣言》指出，市场总是在扩大，需求总是在增加，甚至工场手工业也不再满足需要了，于是，蒸汽和机器引起工业生产的革命。这旨在说明 
A．机器取代手工是历史的必然	                 B．手工业工厂已不再适应经济发展
C．市场扩大推动工业革命产生	                 D．应用蒸汽机标志着工业革命开始
7.恩格斯指出：不成熟的理论，是和不成熟的资本主义生产状况、不成熟的阶级状况相适应的。解决社会问题的办法还隐藏在不发达的经济关系中，所以只有从头脑中产生出来。……这种新的社会制度越是制定得详尽周密，就越是要陷入纯粹的幻想。恩格斯意在强调
A．无产阶级尚未完全觉醒                      B．工人运动缺乏科学理论指导
C．欧洲的生产力水平较低                      D．空想社会主义思想无法实现
8．巴黎公社做出规定，一切工作人员都实行全面选举制并可以随时撤换，把国家公职人员的薪金减到“工人工资”水平。这些规定 
A．有助于打碎一切国家暴力机器                B．提高了民众的政治与经济地位
C．铲除了产生社会不公平的基础                D．意在调动工人参与革命的积极性
【★选做】9．马克思指出：“一旦工厂制度达到一定的广度和一定的成熟程度，这种生产方式就获得了一种弹力，一种突然地跳跃式地扩展的能力，只有原料和销售市场才是它的限制。”这可以用于说明
A．世界市场形成的必然性                      B．垄断资本主义的扩张性
C．社会主义运动的必要性                      D．产业技术革命的可能性
【★选做】10．1941年，德国和日本分别向苏联与美国发起进攻，把第二次世界大战推向顶峰。随后，美、英、苏、中等国家组成世界反法西斯同盟。据此可知，世界反法西斯同盟的成立
A．旨在应对世界性经济危机                    B．得益于意识形态一致性
C．致力于应对法西斯的侵略                    D．消除了国际社会的分歧

二、非选择题
【★选做】11.阅读材料，回答下列问题。
材料一 为了保障马来半岛作战的侧背安全,切断援蒋路线,加大对印度和中国的压力,日军对缅作战,1942年1月,日军进攻缅甸,英军节节败退,英国政府正式向中国政府请求迅速派兵入缅协同英军作战,中国政府派10万远征军入缅后又不断增兵,由于中国战场和印、滇、缅战场牵制日军达130万之众,使日军无法调往太平洋,大大减轻了美国的压力。                  
——《中国战争史》
材料二 与凡尔赛—华盛顿体系相比，雅尔塔体系同样打上了大国强权政治、划分势力范围的烙印。雅尔塔会议充满了美苏相互妥协、共同主宰世界的气氛，几乎每项协定都包含美苏争夺势力范围的因素。……由凡尔赛—华盛顿体系到雅尔塔体系，展开了国际政治中不断增长的民主化趋势。……雅尔塔体系中包含美苏不同社会制度的国家，它在处理战败国、策划战后和平秩序方面，……展示了国际社会和国际秩序走向更加民主化的前景。        
——陈从阳《凡尔赛—华盛顿体系与雅尔塔体系比较研究》
(1)依据材料一并结合所学知识,分析中国远征军出国作战的原因和影响。（6分）



(2)根据材料二，概括雅尔塔体系和凡尔赛—华盛顿体系的异同。（4分）


三、补充练习
1.二战之前，西方帝国主义势力极端敌视苏联，多次对其进行武装干涉。20世纪20年代以后，这种敌视有所改变，1934年，苏联应邀进入国联，但合作的障碍仍然存在。而罗斯福在安排二战后的蓝图时，不仅承认了苏联的大国地位和社会主义的影响，还将苏联看作第一谈判对象，希望在战后与其加强合作。这一转变表明
A．美、苏的国家利益趋于一致                  B．社会主义被西方国家完全接纳
C．二战提升了苏联的国际地位                  D．二战激发了人们对和平的向往
2.西亚的农耕技术，逐步传到中亚、欧洲和北非一些地区。西亚的冶铁技术扩散到埃及和希腊等地。西亚的神话传入希腊，成为希腊神话的重要内容。希腊最初的雕塑艺术在很多方面都模仿埃及。据此可知
A．文明交流以技术传播为主                    B．古代希腊文明源自于西亚
C．不同文明之间存在着交流                    D．西亚是人类文明的发祥地
3.下图是14世纪英国议会[image: ]令状一则，该令状表明当时
	主教及其他高级教士、郡守、男爵、郡属骑士、市民代表和市民议员、其他辖区的人士:遵照国王陛下的旨意，你们需赶赴议会。国王非常感谢各位前来参会，也希望大家不久便能返回各自的家园，所以诸位要抓紧时间迅速赶来，不得延误。不过主教、郡守、男爵、审判官、法官及其他王窒议事会成员如果没有国王的特别指令则不得擅自离会。你们还需要留在议事会行使职责、处理公务。


A. 欧洲天主教会统治的强化	B. 封君封臣制下领主权力大
C. 加剧了国王与教会的矛盾	D. 民族主义的历史发展潮流
4.如图是1624年英国专利法颁布后专利授权统计。这反映了
[image: ]A．专利制度助推了英国工业革命                 B．科学与技术实现了密切结合
C．政府在经济发展中起主导作用                 D．工业革命推动专利制度产生
5.下图漫画反映了当时
[image: ]《过去，现在，未来》(有删节)，1898年
A．工人阶级对资本主义的不满                   B．欧洲空想社会主义盛行
C．资本主义世界市场最终形成                   D．国际共产主义运动兴起
6.下图为1943年美国《星期六晚邮报》发布的一幅封面图《铆工罗茜》。背景为美国国旗，罗茜将希特勒的种族主义小册子《我的奋斗》踩在脚下。对该图解读正确的是
[image: ]A．倡导文化和种族的多元一体                   B．爱国主义与女性独立有机结合
C．号召女工走上反法西斯战场                   D．工业化社会女性角色不可或缺
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